

*Т.А. Ерменчук – студентка II курса юридического факультета
ГОУ ВПО “Курский государственный университет”;
научный руководитель – ассист. кафедры конституционного
и административного права юридического факультета
Курского государственного университета Т.Н. Ильина*

РОЛЬ ПРОКУРАТУРЫ В ЗАЩИТЕ ПРАВ ПОДОЗРЕВАЕМЫХ

Согласно ст.1. Конституции РФ, Российская Федерация – правовое государство, в котором необходима всемерная охрана прав и законных интересов личности и создание прочной системы гарантий их реализации. Решение этой задачи приобретает исключительное значение в сфере уголовно-процессуальной деятельности, неизбежно связанной со стеснением конституционных прав личности в допустимых законом пределах. Уголовное судопроизводство является сферой государственной деятельности, где права личности затрагиваются наиболее остро. Здесь возможно применение различных мер уголовно-процессуального принуждения, решается вопрос о судьбе привлекаемого к уголовной ответственности лица, его свободе и даже жизни.

В РФ каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность, кроме того, арест, заключение под стражу и содержание под стражей допускаются только по судебному решению. До судебного решения лицо не может быть подвергнуто задержанию на срок не более 48 часов. Анализируя данную статью, можно сделать вывод о том, что особое положение занимают в уголовном процессе подозреваемые как участники судопроизводства, в отношении которых осуществляется уголовное преследование, концентрируется уголовно-процессуальное принуждение, и которые, поэтому, должны быть наделены достаточно эффективными средствами защиты. Особого внимания заслуживает обеспечение прав подозреваемого на начальном этапе расследования преступлений, поскольку в данной части уголовного процесса меры процессуального принуждения применяются наиболее интенсивно. Именно в досудебном производстве начинается процесс вовлечения граждан в орбиту уголовно-процессуальной деятельности в качестве подозреваемых и обвиняемых и, следовательно, осуществление их процессуальных прав. Результаты предварительного расследования затем используются в судебном разбирательстве, и они способны оказывать существенное влияние на принятие судом итоговых решений по уголовному делу.

Правовое положение подозреваемых, содержащихся под стражей, включает в себя три группы прав и обязанностей. Первая группа содержит права, законные интересы и обязанности граждан Российской Федерации, предусмотренные Конституцией Российской Федерации 1993 г. и другими федеральными законами с ограничениями, вытекающими из ст. 6 ФЗ “О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении

преступлений” от 15 июля 1995 г. Вторая группа прав и обязанностей подозреваемого вытекает из правоотношений с органами дознания, предварительного следствия и суда, предусмотренных УПК РФ. Третья группа включает в себя права, законные интересы и обязанности арестованных во время их пребывания в изоляторе временного содержания и в следственном изоляторе, и регулируется она Федеральным законом “О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений” от 15 июля 1995 г. [3].

Необходимо отметить, что важную роль в защите всех трёх групп прав подозреваемого играет Прокуратура РФ, а именно, отдел по надзору за исполнением законов администрациями органов и учреждений, исполняющих наказание и назначаемые судом меры принудительного характера, администрациями мест содержания задержанных и заключённых под стражу. Федеральный закон “О Прокуратуре РФ” устанавливает предмет надзора, а также полномочия прокурора в данной сфере. В предмет надзора согласно законодательству входит:

- 1) законность нахождения лиц в местах содержания задержанных, предварительного заключения, исправительно-трудовых и иных органах и учреждениях, исполняющих наказание и меры принудительного характера, назначаемые судом;
- 2) соблюдение установленных законодательством Российской Федерации прав и обязанностей задержанных, заключённых под стражу, осуждённых и лиц, подвергнутых мерам принудительного характера, порядка и условий их содержания.

При осуществлении надзора за исполнением законов прокурор вправе посещать в любое время суток места заключения под стражу подозреваемых, а также самостоятельно опрашивать задержанных, подвергнутых мерам принудительного характера. В связи с тем, что согласно п. 2 ст. 33 этого же закона прокурор или его заместитель обязан немедленно освободить своим постановлением каждого содержащегося без законных оснований в учреждениях, исполняющих наказания и меры принудительного характера, либо в нарушение закона подвергнутого задержанию, предварительному заключению или помещённого в судебно-психиатрическое учреждение, нужно подчеркнуть, что прокурор играет важнейшую процессуальную роль в досудебном производстве, выполняя, прежде всего, надзорную функцию.

Соблюдения прав и свобод человека и гражданина – приоритетная функция государства. Однако на практике, государство и прокуратура не всегда выполняют свою “приоритетную” функцию, об этом свидетельствует практика Европейского суда по правам человека. Решениями этого суда действия органов внутренних дел и прокуратуры РФ по отношению к подозреваемым неоднократно были признаваемы незаконными. А значит, механизм реализации конституционных прав и свобод человека и гражданина не функционирует в полном объёме. Кроме того, необходимо внести дополнения в УПК РФ, урегулировав процедуру фактического задержания

подозреваемого и доставления его в органы внутренних дел. Также, по нашему мнению, система надзора и контроля за органами, участвующими в расследовании преступлений, должна быть многоуровневой, с органами, независимыми друг от друга, с различными функциями и полномочиями. Всё это необходимо для обеспечения и защиты прав подозреваемых.

Ерменчук, Т. А. Роль прокуратуры в защите прав подозреваемых [Текст] / Т. А. Ерменчук // Права людини в умовах сучасного державотворення: теоретичні і практичні аспекти : зб. тез доп. IV Міжнародної науково-практичної конференції студентів і молодих вчених (11-12 грудня 2009 року) / Державний вищий навчальний заклад «Українська академія банківської справи Національного банку України». – С. 161-163.